高一上学期期末试卷（１８）
第Ⅰ卷（60分）

1．下列加黑的字注音、字形全部正确的一组是：（    ）

A．煦（xù）暖      麦秸（jié）      急惴（tuān）    名符（fù）其实

B．整饬（chì）     应（yìng）衬     辽（liáo）阔    巧夺天功（gōng）

C．晌（shǎng）午   漂泊（pó）       湖泊（ō）       眼花缭（）乱

D．氛（fēn）围     缥（piāo）缈     凝脂（zhī）     载沉载浮（fǘ）

2．下边短语中加黑字的解释全对的一组是：（    ）

A．敝帚自珍（破旧）     不能自已（停止）   声色俱厉（表情）

B．略输文采（差）       自出心裁（裁减）   日理万机（国家大事）

C．取义成仁（正义）     杳无消息（远）     深恶痛疾（疾病）

D．徇情枉法（屈从）     户枢不蠹（蛀蚀）   莫名惊诧（说出）

3．依次填入下列句子横线上的词语，恰当的一项是：（    ）

①在日出的草原上，还可以看见屹立护群的公野马的长鬣鬃，那鬣鬃一直披垂到膝下，闪着             的光泽。

②墨绿的原始森林和鲜艳的野花，给辽阔的千里牧场镶上了双重           的花边。

③就在雪的群峰的围绕中，一片           的千里牧场展现在你的眼前。

④俯视水练冲泻到深谷的涧石上，溅起密密的飞沫，在日中的阳光下，形成蒙蒙的      的彩色水雾。

A．艳丽  华丽  富丽  瑰丽       B．华丽  奇丽  瑰丽   美丽

C．瑰丽  富丽  华丽  艳丽       D．美丽  富丽  奇丽   瑰丽

4．下列成语概括不正确的一项是：（    ）

A．形容目光敏锐，连最细微的东西都看得清。（明察秋毫）

B．让有见识的内行笑话。（贻笑大方）

C．形容写文章时思路活泼，挥写自如。（洋洋洒洒）

D．走得缓慢从容，来得很晚。（从容不迫）

5．下边句中画线的词的感情色彩与其他三句不同的一项是：（    ）

A．蠢笨的企鹅，胆怯地把肥胖的身体躲藏在悬崖底下……

B．我用儿童的狡猾的眼光察觉，她爱我们，并没有存心要打的意思。

C．鸟儿呼朋引伴伴地卖弄清脆的喉咙、唱出婉转的曲子，跟轻风流水应和着。

D．我喜欢海，溺爱着海，尤其是潮来的时候。

6．对下边有关的汉语知识理解错误的一项是：（    ）

A．“衷”“阖”“匾”都是外形内声的形声字。

B．“白杨树算不得树中的好女子”，句中“好”的反义词是“坏”。

C．“说谦虚”“说明白”这两个短语的结构不同。

D．“他对我的意见很大”和“他对我有看法”两句中介词语所充当的语法成分不一样。

7．“赵州桥高度的技术水平和不朽的艺术价值，充分显示了我国劳动人民的智慧和力量。”这个句子的主干是：（    ）

A．赵州桥显示了人民的智慧和力量。

B．艺术价值显示了智慧和力量。

C．水平和价值显示了智慧和力量。

D．赵州桥显示了智慧和力量。

8．下列句子语序正确的一项是：（    ）

A．我从那飞流的瀑布旁登山，艰难而又有趣。

B．星期五下午，全体同学讨论并听取了校长的报告。

C．今天报上发表了1925年到1931年新发现的鲁迅先生的佚文两则。

D．王刚看到在“抓小偷”的喊声中一个青年神色慌张地向西跑去。

9．下列句子，有一个是单句，这个句子是：（    ）

A．上自习时，班长高声宣布：这次校运会，我们全班同学由于一致努力，所以取得“团体总分”第一的好成绩。

B．没有眼睛向下的兴趣和决心，是一辈子也不会真正懂得中国的事情的。

C．只有打倒了主观主义，马克思列宁主义的真理才会抬头，党性才会巩固，革命才会胜利。

D．虽然天山这时并不是春天，但是有哪一个春天的花园能比得过这时繁花无边的天山呢？

10．下边没有语病的一句是：（    ）

A．她对我的爱好文学与接近文学，是有着多么有益的影响。

B．各种读书声交织在一起，汇成一支动人的歌声。

C．风遇到防护林的时候，速度就减少了一倍。

D．小明今年能否考上重点中学还是一个问题。

11．下列句子，没有用比喻修辞方法的一句是：（    ）

A．手脚瘦得像芦柴棒一样，于是大家拿“芦柴棒”当了她的名字。

B．全淀的芦苇收割，垛起垛来，在白洋淀周围的广场上，就成了一条苇子的长城。

C．这些想法都不是她原来有的，好像是有人从外面硬给她塞进去的。

D．他的精神，现在只在一个包上，仿佛抱着一个十世单传的婴儿，别的事情，都已置之度外了。

阅读下面文言文，完成12—18题。

    桓公自莒反于齐，使鲍叔为宰，辞曰：“臣，君之庸臣也。君加惠于臣，使不冻馁，则是君之赐也。若必治国家者，则非臣之所能也；若必治国家者，则其管夷吾乎……①，桓公曰：“②（a）管夷吾射寡人中钩，是以滨于死。”鲍叔对曰：“夫为其君动也，君若宥而反之，未犹是也。”桓公曰：“若何？”鲍子对曰：“请诸鲁。”桓公曰：“施    鲁君之谋臣也，未知吾将用之，（b）不予我矣。若之何？”鲍子对曰：“使人请诸鲁，曰：‘寡君有不令之臣在君之国，欲以戮之于群臣，（c）请之。’则予我矣。”桓公使请诸鲁，(d)鲍叔之言。庄公以问施伯，施伯对曰：“此非欲戮之也，欲用其政也。③所在之国，则必得志于天下。令彼在齐，则必长为鲁国忧矣。”庄公曰：“若何？”施伯对曰：“杀而以其尸授之。”庄公将杀管仲，齐使者请曰：“④，寡君欲亲以为戮，若不生得以戮于群臣，犹未得请也，请生之。”于是庄公使京缚以予齐使，齐使受之而退。

12．文中a、b、c、d处依次填入的词语是：（    ）

A．a.而  b.则  c.则  d.如          B．a.夫  b.必  c.故  d.如

C．a.而  b.故  c.故  d.如          D．a.彼  b.则  c.而  d.如

13．下列句子加黑的词解释正确的一项是：（    ）

   ①君之庸臣也     ②寡君有不令之臣在君之国

A．①无志气   ②官名     B．①才能平庸   ②好，善

C．①忙碌     ②听从     D．①无志气     ②好善

14．选出下列加黑的词用法、意义都相同的一项。

①夫为其君动也（    ）

A．谁为大王为此计者             B．巨是凡人，行将为人所并

C．当横行天下，为汉家除残去秽   D．卒相与欢，为刎颈之交

②使人请诸鲁（    ）

A．投诸渤海之尾

B．诸君而有意，瞻予马首可也

C．故予与同社诸君子哀斯墓之徒有其石也而为之记

D．虽有粟，吾得而食诸
15．“君若宥而反之，夫犹是也”一句的正确的理解是：（    ）

A．您如果关起他并让他回到家乡，他也就会这样为您效力啊。

B．您如果宽恕他让他回到齐国，他也就会这样为您效力啊。

C．您如果关起他，让他回到齐国，这像是对的吧！

D．您如果宽恕他让他回来，也是对的啊！

16．“夫管子，天下之才也”是从原文中摘出的，根据文意，应还原到文中①②③④处的哪一处最恰当？（    ）

A．①处    B．②处    C．③处    D．④处

17．齐桓公要杀管仲的原因是：（    ）

A．夫管子，天下之才也，所在之国，则必得志于天下。

B．管仲是“不令之臣”。

C．管仲是鲁人，而“若必治国家者，则其管夷吾乎”。

D．“管夷吾射寡人中钩”。

18．本文主要表现了：（    ）

A．齐桓公用人之明

B．鲁庄公愚蠢无能

C．鲍叔的识人之才，荐人之贤以及智谋过人

D．同为谋臣，鲍叔的本领比施伯要高得多

阅读下面文章，完成19—22题。

    人体的防御功能是以组织的结构和功能作为基础的，是一种积极的生理活动，能够起到阻止或破坏致病因素的作用，保护或重复人体健康。人体的外部，包裹着一层由完整的表皮细胞、汗液和皮脂所形成的皮肤屏障，保护人体健康。皮肤汗腺分泌的乳酸、皮脂绿分泌的脂肪酸，具有一定的杀灭细菌和真菌的作用，寄居皮肤上的正常菌群，对一些病原体有颉顽作用；皮肤表皮角质层细胞不断脱落，也可以消除一些沾在皮肤上的细菌。此外，皮肤坚韧而有弹性，能够的抵抗外力的打击。如果皮肤出现伤病，病菌通过伤口进入人体内部，首先遇到的是淋巴结的防御屏障。病菌可被淋巴结果的细胞所吞噬，或被淋巴窦内的溶菌素所破坏或消灭。病菌若通过淋巴结防御屏障，进入血液，血液中富含溶酶体的中性白细胞和巨噬细胞就会数量大增，它们对病菌个有①、②和③病菌致病的作用。

    鼻腔、口腔是病菌侵入人体的要道。当病菌侵入鼻咽喉部时，鼻腔、气管和支气管壁的上皮细胞能分泌大量的粘液，以消灭毒素，杀灭病毒，还可通过喷嚏和咳嗽，促使病菌随粘液、痰液排出体外，阻止病菌的入侵，口腔是防御病菌的重要关口。假如人们误食了有害的物质，口腔中的唾液腺就会立即增加唾液分泌，稀释和冲掉进入口腔的有害物质，唾液中的溶菌酶也可杀灭脑膜炎双球菌、着乱弧菌等病菌，使病菌无法逞威；若病菌偷偷进入肠道，肠道则通过腹泻、呕吐等方式，使病菌排出体外，所以，呕吐和腹泻，在一定情况下是有利于人体抵抗外患的。

19．依次填入第一自然段①②③空缺处的词语恰当的一组是：（    ）

A．①阻止  ②消化  ③吞噬       B．①消化  ②吞噬  ③阻止

C．①吞噬  ②消化  ③阻止       D．①吞噬  ②阻止  ③消化

20．第一自然段可分为三个层次，划分最恰当的一项是：（    ）

A．……保护人体健康。‖皮肤汗腺……外力的打击。‖如果……作用。

B．……外力的打击。‖如果……破坏或消灭。‖病菌……作用。

C．……恢复人体健康。‖人体的外部……破坏或消灭。‖病菌若……作用。

D．……恢复人体健康。‖人体的外部……外力的打击。‖如果……作用。

21．根据第一自然段内容的表述，下列判断错误的一项是：（    ）

A．血液之所以具有防御功能是因为它富含中性白细胞、巨噬细胞和溶酶体。

B．淋巴结里的细胞和淋巴窦对病菌的防御方式不同。

C．皮肤表层既有致病细菌，又有抗菌群落。

D．表皮细胞、皮脂和汗液构成了人体外部屏障。

22．对第二自然段所表述的特点，理解正确的一项是：（    ）

A．自始至终紧扣“分泌”二字，解说人体有关组织的防御功能。

B．层层递进，突出重点解说人体有关组织的防御功能。

C．分述人体有关组织的防御功能。

D．先总说、后分说人体有关组织的防御功能。

第Ⅱ卷（90分）

阅读下面一段文章，完成23—29题。

重视你生命的三分之一——睡眠

人类的一生当中，几乎有三分之一的时间是在睡眠中度过的。

睡眠可分为脑睡眠和身体睡眠两种。通常所说的睡眠程度深浅是专门指脑睡眠而言的。从分析脑电图来看，睡眠一般是以1.5至2小时为一个周期进行循环的，最初是数分钟的入睡期，紧接着是浅睡眠，然后进入时间最长的中程度睡眠期，再后面是深程度睡眠期。深度睡眠期的脑电图波型虽与觉醒时的波型很相似，但全身肌肉松驰，脑电国科反应完全平坦，所以这个阶段的睡眠被认为是身体睡眠，做梦往往在这时出现。以上几个阶段组成了一个完整的睡眠周期。如果以8小时计算，一夜间这种周期正好反复4次。而在睡眠周期正好反复4次后觉醒，往往会感到清爽，疲劳全部解除等。所以一般认为8小时睡眠比较合适是有道理的。

仅以时间的长短来判断睡眠的好与不好是不够的，还要注意睡眠的质量，因为睡眠的质量比睡眠的时间重要。如果入睡顺利，而且能够睡得很香，并在一个周期结束时才醒来，那么，对于成年人来讲，       减少一二个循环周期，         能达到良好的休息效果。当然，在达不到良好的休息效果的情况下，增加睡眠时间也是一种补救办法。

有些人失眠就轻易依靠安眠药，有的还以加大剂量或大量饮酒克服失眠，这是不科学的，效果也未必好。对于偶尔失眠最好不急于用药，而应尽量从精神上找原因及解决方法。

23．上文第一句“几乎”可以删去吗？为什么？

                                                                               

                                                                               

24．文中空格内应填的关联词是：（    ）

A．如果……，就……      B．只要……，就……

C．即使……，也……      D．虽然……，但……

25．脑睡眠的一个周期依次是：                                  。

26．上文划波浪线的句子从内容上强调的是          ，在结构上起了                的作用。

27．“这是不科学的”中“这”指代的是：                                          。

28．“这个阶段的睡眠被认为是身体睡眠”中的“这个阶段”是指                被认为是“身体睡眠”的原因是                       。

29．写出下列语句的上句或下句。

①                 ，不如登高之博见也。

②位卑则足羞，                  。

③                 ，勿施于人。

④春蚕到死丝方尽，                  。

30．将下面的话改成三个句子，要求语意成句，层次清楚，意思连贯，不改变原意。

    美参议院3月18日进行了辩论和表决，未能否决布什总统3月2日作出的否决国会“关于有条件延长中国最惠国待遇的议案”的决定。

①                                                                   

②                                                                   

③                                                                   

31．作文（60分）

阅读下面材料，根据要求作文。

一个短跑运动员，如果两腿的速度和爆发力都很好，两两臂力量不够，摆动无力，就会影响他的速度。练跑步，不仅要练腿部的力量，还要练习臂力。

（1）以《两臂和两腿的对话》为题，展开想象，写一个200字左右的对话。（20分）

（2）根据上述材料，自选角度，提炼一个观点，写一篇不少于600字的议论文。（40分）
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23.不能，因为二分之一是从总体上概括的数，对具体的每个人并非一律的确数。

24.C  25.略   26.睡眠的质量，承上启下    27.最后一段第一句

28.深睡眠期，全身肌肉放松，脑电图反应完全平坦     29.30.略
